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Jednaka prava - jednake dužnosti
Onaj, koji iskreno prati razvoj današnjih pri

lika u našoj državi, nailazi bez sumnje na teška 
opažanja. Svatko, naime, u brizi za općim dobrom, 
pozvan i nepozvan, kritikuje jadno stanje i deka- 
dencu vremena. Općenito jadikovanje, zgoljna bi
jeda i nestalna budućnost zaista su odraz socijalne 
istovjetnosti, koja je obuzela sve narodne slojeve.

Nastala je utakmica umovanja. Razni pro
jekti, dogovori i ankete, reforme, pravne restri
kcije i nadopune zboro i i skupštine, u jednu riječ 
silna volja za stalnim boljitkom izbijaju kao dne
vna pitanja, a u svemu nazrijevamo izlijeve boli i 
razočaranja. Država i društvo, dakle, ispoljuje svu 
svoju duševnu snagu u spoznaji, da ovakovo stanje 
mora bezuvjetno da prestane i da je nadasve po
trebna evolucija k novom životu-

Čini se, bez dvojbe, da je ova spoznaja istine 
ispila svu energiju, sav mozak naroda, i’ države. I 
kad nas ne bi iskustvo odvraćalo od uvjerenja, da 
mjesto progresa nastupa danomice na svim po
ljima sve veći zastoj i stagnacija, mogli bismo ko 
bajagi i pomisliti, da . u našem javnom životu, po
stoji mogućnost boljih tendencija.

Nu, varamo, nažalost, sami sebe s te puste 
obmane. Dok smo u stanju zamisliti, da će nam 
ovo naprezanje sila donijeti bilo kakova uspjeha, 
zaboravljamo kudikamo važnije pitanje, u kojoj 
mjeri ova spoznaja teških prilika, pokreće jedin
stvenu volju za općim dobrom. Zaboravljdmo na 
prokušanu činjenicu, nije li možda ova spoznaja 
rezultat- egoističkih težnja i partajskih natruha, 
nije li ona plod fizičke moći nad onom duha, nije 
li ona očito favoriziranje nekolicine, u zapreka kul
turnim i gospodarskim interesima pojedinaca.

Nije nam ni na kraj pameti, da potražimo 
uzroke ovoj našoj sumnji i opravdanoj zebnji u 
poboljšanje jadnih naših prilika. Svakidašnja, naime, 

iznenađenja i na političkom polju i u svim gra
nama socijalnih pregnuća dovoljno se odrazuju u 
negativnim uspjesima, koji nas kao zarazna bolest 
nemilice haraju. Naša je pak sveta dužnost, da — 
daleko [od dnevnih naklapanja i plitkih političkih 
smicalica, upozorimo nadležne faktore, koji u svo
jim rukama drže sudbinu našeg naroda, ne bi li 
jednom, bez obzira na lične interese i na interese 
svoje stranke poradili oko toga, da isključivo za 
sve građane ove države važe jednaka prava i je
dnake dužnosti.

Žalosna je i do zla boga ogavna činjenica, 
koja nam pogatovo u zadnje vrijeme izbija oči 
kad gledamo i slušamo- kako razni skorojevići, bez 
ikakove legitimacije prošlosti, obilaze pragove naših 
ognjišta i gotovo silom nameću ideje novog pa-, 
triotizma, kanda naš narod nema prave domovinske 
ljubavi i osjećaja. Žalosna je i do zla boga oga
vna činjenica, slušajući, kako oni u svom pretje
ranom zanosu proglasuju ljude protudržavnim i iz
dajicama. Teška je i nemilosrdna socijalna nepra
vda, kad promatramo, kako oni u ime države i 
njenih predstavnika arogiraju sebi prava branitelja 
države i privilegovanih građana, kako oni bez 
straha i kontrole provaljuju i privatila vlasništva 
i denunciraju sve poprijeko.

Nu, još je žalosnije i do zla boga ogavnije, 
kad gledam >, kako ovi skorojevići pod egidom sta
novite stranke i stanovitog režima uživaju uistinu 
povišena prava i privilegija, namećuć se patrioti
zmom u formi talijanskih nacionalistoida. Više je 
nego očito, kako naš narod u takovim propušta
njima nazrijeva povrijedu svojih individualnih prava. 
Dok državna vlast prema takovima, koji su u svom 
zanosu smatraju stupovima države, -postupa sa ne
kom »noblesse oblige«, ona prema svim drugima, 
koji su prema izvještajima njezinih emisar »pro- 

tudržavni i nelojalni«, kako bi kazao pedagog 
Salzmann.

1 dok se trudimo, dn uočimo, zašto i zbog 
česa državna vlast silom stvara od našeg dobrog 
seljaka i građanina, koji ljube ovu državu i ovu 
zemlju, kojekakove nelojalne elemente, puštajući, da 
ih takovima krste ljudi više puta i bez odgoja i' 
bez spreme, čudom se čudimo, kako nadležni fa
ktori ne uviđaju, da ovakav postupak stvara ne
minovno razočaranje i apatiju.

Spoznaja, dakle, teškog stanja u kojem se 
nalazimo, nije dovoljna za poboljšanje prilika. Mi 
svaki dan opažamo, da je ta spoznaja upravo po
gibeljna, jer ne sadrži u sebi čvrstu volju, da se 
svim građanima bez iznimke mjeri istom mjerom. 
Zaludu su preporuke naših političara, da ne zdva
jamo i da se nadamo Zaludu se apeluje na do
moljublje i na narodnu svijest.

Spontana aktivnost i patriotizma i narodne 
svijesti buknut će istom onda, kad narod bude u- 
vidio, da se ne podcjenjuje i da u ovoj državi 
vrijede za svakoga jednaka pravu i jednake du- 

" žnosti.

Radnički raboš.
Na adresu centrale „Monte Promina" 

u Trstu.
Komu da se u grijeh upiše, koga da ponaj- 

prvo narodni Sud pozove na odgovornost, što ru
dari u Siveriću i Velušiću bivaju bezdušno i dano- 
mič-no sve više gnjavljeni i tlačeni ?

Razočarani ostadosmo, ljuto smo se prevarili 
u očekivanju da' se potrebita reakcija provede i 
tako ukloni iz Siverića ' onog nečovjeka što smo i 
kako do sada u više brojeva iznijeli, a da prestane 
napokon ona neopisiva patnja od njeg zloglasna 
Tofanta prouzrokovana, kojoj su tamo biedni' ro
bovi, ljudi sveudilj izloženi.

FELJTON 3Q
□CJ

Prvo gostovanje našeg narodnog pozorišta. 
u našem građu.

(Nastavak).
Iza Pljuska uprava je iznijela tri imena sa 

strane: Schonherr-a (Žena-Vrag), Knoblauch-a (Faun) 
i Shaw-a (Candida).

Žena-Vrag je drama velike snage i zanimi- 
vosli. Odigrava se izmedju tri lica, a u 5 činova. 
Radnja upliće jedan bračni par i jedno treće lice. 
Ovo lice je mlad i kršan stražar (g- Pavić). Muž 
(g. Marirković) je lukavi ali kržljavi krijumčar. 
Njegova žena (g. Vavra) je zdravo i kršno ženski- 
nje, koje najprije poželi dijete, ali joj ga muž ne 
može da dade. Ona, i pored toga, snalazi se uza 
svog muža, i njihov je život prilično srećan, a cilj 
bogatstvo.

Pošto vlasti nisu znale da krijumčarcvom lu
kavstvu drukčije na kraj stanu, ponudi se mladi 
slražar, da će zavesti njegovu ženu, i tako saznali 
za krijumčareve tajne. Ovaj to unaprijed sazna, te 
nagovori ženu, da opčini stražara, da on bude mo
gao lakše tjerati svoj posao. Njoj to Iako uspije.

Ali se ovdje stvar zaplete. Žena u doticaju s 
mladim stražarein nasluti njegovu mušku snagu, o

sjeti vab zdravlja i života, čemu je njezin muž bio 
najlipičniji kontrast. 1 kod nje preote mah gadjenje 
na muža i požuda za plodnim muškarcem. I dok 
ona u stražaru u stvari voli samo plodna muškarca, 
stražar voli samo nju. Zato, kad joj on ponudi za
jedničku smrt, ona hoće samo smrt svog muža. Od 
ove namish ona ne odustaje. Ona sve moguće u- 
dešava, da do toga dodje I stražareva ljubav u 
njezinim rukama konačno postaje oružje muževe 
smrti. Muž na konca pada od stražareva mača. - 
Čitavo muževo bogatstvo ostaje njojzi, i ona će 
sada iako da nadje željenog muškarca i bez stra
žara !

Do samog ovog čina ima nekoliko psiholoških 
varijanta, ali su to nemoćni glasovi savjesti, koji 
odstupaju pred kriminalnom fatalnošću drame. — 
Radnja iziskuje vrsne glumce. Gleđaočeva pažnja i 
uzbudjenje sve više rasle. Dijaboličnost ove 
žene je predmet naročite kriminalne psihologije. 
Njezina lukavost, kojom stražara navodi na zločin, 
čovjeka straši; a umjetnost, kojom ovo prikazuje 
g. Vavra, čovjeka oduševljava. Njezina je igr i za
cijelo bila u punom shvaćanju i izvedbi autorevih 
intencija, što pak ne iziskuje odsutnost glumčeve 
individualnosti, po čemu se razlikuje umjetnik od 
umjetnika.

U tome su je odlično pomagali gg. Marinko- 
vić i Pavić. Prvi kao muž i lukavi kržljavac, koji 

sam sebi dolija i koji je prema lukavštini svoje 
žene ipak naivan (prizor kod pisanja oporuke). G. 
Marinković se posve uživio u svoju ulogu, doka
zavši svoje dobre sposobnosti. G. Pavić igrajući 
primitivnog čovjeka omamljenog od ljubavi, ali 
ipak toliko svije mog, da zna, da propada, ne ima
jući snage, da se zlu otme, unio je u svoju ulogu 
mnogo istinskog života i umijeća.

Knoblauch-ov Faun po našem je mnijenju je
dna od najljepših i najboljih komedija svjetskog 
reperloira. Autor je pjesnik, satirjk i buntovnik. 
Ova komedija donosi duh svježine i revolte. To je 
poruga i protest protiv svega, što je nisko, nečo
vječno, neprirodno i izvještačeno u današnjem dru
štvu i životu. Ujedno se dojima kao nagovijesl 
opće obnove.

Faun je u ovoj komediji mistična kreacija, 
vaseijenski duh života, prirodna životna sila, vese
lje i zdravlje života, kojega sam autor nazivlje ra
došću života Samo kroz Faunov smisao života 
progovara autor. Sva su druga lica nišani za njegovu 
satiru. Komedija je dotjerana umjetnina, u njoj se 
živo osjeća pjesnik i čovjek, a odlikuje se duhovi
tom satirom. Ima, doduše, i po koje proizvoljno 
shvaćanje. N. pr. u pitanju sufrageta. Ako je autor 
ovdje htio da iznese svoj općeniti sud, onda to 
malko miriši po filistarštini. Zar baš žena treba da 
umrtvi svoje osjećaje, ako je sufrageta ’! (Slijedi).
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Ah! ne uljna i zapušteni rajo ! očito je ja
sno kao božje sunce, da se u tvojoj blizini ne na- 
hodi uzvišeniji duh. koji da započne očajnu borbu 
u tvoju korist i zaštitu ? Na našim preteškim i bol
nim srcem ispisanim redcima, nije se nitko od tvo
jih velemožnih starješina osvrnuo a još manje da 
je za tvoju obezbedjenost koraknao iliti stvarnoga 
što do danas poduzeo!

Velika bojazan za t oju budućnost i za ono 
tvojih, s kojima dijeliš tvrdu koru još slanijeg hlje
ba. natopljena znojem tvog samoprijegornog rada, 
bodri nas i nukuje, da se ponovno maknemo, po
kušavši (-tog puta da /«kucamo na visoka vrata 
— te bi možda još nepoznat* — Centrald Monte 
Promina u Trstu, te joj postavimo raznih pitanja, 
odnosni odgovor na.koje bezuvjetno očekujemo.

I). Jeli možda centrala Monte Promina u Trstu 
•opunomoćila ravnatelja g. Rikarda Kramera da on, 
uvidivši kakovu bilo nepravicu počinjenu na uštrb 
zlosretnih radnika, i sponte su i bez odvlačenja .u 
očekivanju daljnih direktiva, istu mahom ukloni i 
začetnike njima bezobzirno i stante pede odstrani?

II). Dali je on i na osobiti način upozorica g. 
direktora Kramera vrhu osobe Tofanta? te mu 
pustila slobodne ruke, da ga odagne kao nedostoj
nog, za slučaj da u jegovoj raboti uvidi ma što 
bilo nekorektna i nečo idčja.

Uli Dali je Centrala Monte Pr mina u Trstu 
upozorila g. direktora Kramera, da dobro pazi pri 
sklapanju kojih pngohba, e da u istima Tofant 
ne dijeli dobit na jednake dijelove sa poduzetni 
cima, a osobito na onu pogodbu za gradjenje sta
nice ukrcavanja Širitovačkoga uglja u Kalupu, da 
izvidi dali je i koliko ostalo čiste dobiti poduze- 
Vicima, i s kim su počijelili onih 210.000 kruna 
što je ostalo čiste, dobiti.

IV) Kada je Centrala Monte Promina u Trstu 
i koje upute udijelila g. direktoru Kramein, na za
štitu radništva te da ovo oćuti ravnopravnost na
prama ostalom jednakovrsnnm i t>«ko hčeznu silne 
nepr.i ice pod kojih bremenom ne*retnjaci (još u 
slobodnoj svojoj Državi) životare t čame?

V). Jeli < na orjentovala g. direktora Kramera 
na žalosnu činjenicu, što je Siverić ostao bez ka
plje pitne vode te mu uzrok tomu jadu predočila ? 
Jeli uoblastila g. direktora Kramera, da na tro
škove društva dovede vodu za Siverić, iza kako je 
svu obstojeću progutao rudnik?

(Slijedi).

Vijesti grada i okolice.
Naš direktor od pr. petka prileovun za krevet 

zemaljske bolnice. I za to list na po arka Koliko će 
i> :h : K ; a se vrag .-elio!

,:o pr -.im čiialaca na dućan našeg 
sutradan:"j ;j. Srećka Bog/ća, koii prodaje opro
banu ruhu poznale domaće Zagrebačke Tvornicu 
cipela uz povoljne cijene.

Pobl'že u oglasu
Ka^etje obć uske imovine. U Tijesnome opć 

upr." Gjelpi slavlja na dražbu ribarnicu uvjeti go- 
d’n • ; na i iko da više. Slari zakupnik Peiiša od 
K Ibt/J šio bila c jen.. pr. godine nudja K UČIM) 
i aA-eva da se ugovor sklopi. Upr. Gjelpi ne pri
staje jer da je u pravu za 48 salili pro nislili. Pe
risti razumio „lrik“ i odmah smislio, te brzojavi u- 
pravhelju da se predomislio i odustaje od dražbe. 
Pri ponovnoj dražbi ostaje ribarnica na Periši zzi 
godišnjih K

Ca e * ‘ha govo ii ! ? v.o Gjelpi!
Bez treće nema sreć.. Na 3 c>. mj. Ive Dunkić 

rečeni Kivalin sa nožem probo Paška Jurasa u 
prsa pod lijevu si:,u. Na 4 o mj, Siine Vikario sa 
sjekirom razbio glavu vlasliioj ženi. Na osvit 5 o. 
rnj. jedna žena ubila muža u Baslinam. a opet dru
ga žena sa sinovima nap.-da oca i nožem mu na- 
grdi'a ruku.

Juras prenesen u bolnicu teško da preboH 
ranu, išlo tako i žena razbijene glave.

Upit uprav, općine Šiben k. Groblje sv. Ane 
jeli pod vašom bolje općinskom komandom? Na 
Balkanu • ino, |>a se nc bi čudili, ako nije. Jeli, nije 
li. zn ijie Siine Ć>će iz Vodica preminuo u šiben
sko; bolnici 16 9 1920 Njegova obitelj isplatila g. 
Tomi Colombo K 2850. i bi pokopan na grobištu 

sv. Ane. K ' je io d.< grobar grobišta sv. Ane 
poiači.ir ’o odičan na: Šimi Vlnšić, Martino Er
titi. Mail Ćd obii b pokojn’ka: ih da pokojni
kove kos.i tes* oc. 'i'i ih da će ih on razba
cali 9 ?ko je b: ' ги ti. a gl sr u da se os! rane, 
u o ctuvju b i‘ dc; okojnik vašu, obćinsku 
odi;., im . cdm . ne možebi io iznudjivanje 
giobara. M.: io a p e< metu malo svijena, pii svi- 
jelh da sve j vno a’i; svi’clla kroz javnu štam
pu. Svije hl ne n h e zi kako snio sa ostalim našim 
mi m pokojnic’.na na groblju sv. Ane?

G ađ nski Splitski Klub n0s. C priređuje u 
subotu. ’ . ?ij če u Državnom Domu veliko ple
sno vuče sa LiTijom Ml B športaši priredili su i 
lanjske godine, za vrijeme bdij. uske okupacije svoj 
ples, koji je bio lijepo spio.

Miaz i si. g. Od ponedjel ka se nalazimo 
b • vjulm,0 usti,cd snijega, koji su ;c smrznuo na 
c«-': ič im žican Žke se prokidi.le Skoda koju 
je mr z pror rokovno dektrčnoj tvornici još se nc 
dade lit i.; d хха ustanoviti. U gradu sve električne 
radnje bile su piisiljene obustavili rad

Žens a Narodna Zadiuga prircdjiyc dne 8 
veljače u Državnom Domu zabavu sa plesom Po
četak -.bave u 19 s.ili.

Za pivu n šu podmornicu na predio^ gosp. 
Tome Ba vnović. bi sakupljeno p.. krštenju Du
šana Jus 'ća Di.». 250 Nov -c bi otpremljen Jadran
skoj Sl^'i u Sp’t.

Zapljena žigica „Adi i ja* pred nekoliko se 
dana i// St s.« sirane poiicajne vlasti, na pre- 
dlog obunog ko nesara, kod radnih trgovaca, 
rudi prn .knvosti i posljedica koje su se pokazale 
kod po. ciMČa od kojih su nekoji dobili raznih o- 
pekhna |»o licu. S. znajemo da su išli lrgo«-ci pre
dani državnom odvjetništvu. Mjere opreza i sigur
nosti dobre su, uh nezn. .no čemu bus trgovce koji 
su u dobroj vieri i za d >bru robu kupili kod »vot 
niče te žigice predali državnom odvjeinUlvu ? Ono 
hi moralo podignuli, ako su uklieno te žigice 
opasne,* kazneni postupak proti tvornici, ili pioli 
onomu ko je izdao koncesiju zn pravljenje istih. 
Je. vu'ida će kod traženja doz ole za takovu i-utn- 
striju bui predloženo o.l kn mv< g će maieriinlk bili 
izr-*<tba ?

Bez ugljen”. 1 pel obustavljen parobrodarski 
promet društva „Diim itia0 u ovoj o olici. Dakako, 
ovih dana ne zbog ngl eno. već zbog nevremenu. 
Nažalost, kao što •. red nekoliko dana „Dalma
tia" bez ugljenu, ». đ i je u ovoj ciči zimi i naša 
pokrajinska Lulmc.. I’acij nli cvokoću sve u še
snaest ! '

Po.ola. U n . .'in g">'lu započelo je porotno 
zasjedanje 6 ov mj. Badi velike z' ne, jer svjedoci 
a ni narodni snei ne mogu prisustvovati, zasjedanja 
se moraju odgađa!-. 1 u ovome dakako štete.

Piltešestvija. Tri advokata, šibenske demo
kratske jicrjanicc, uđoše u pohode ministru D ru 
Krslelju. Vrag ne sjiav -, pa bogzna, što bi |>o na
rod moglo kobnu da budne d ove napadne eks
kurzije. Nil, na svaki način teško ga .se tebi narode, 
kad se usred ciče zime odvjetnici s tvojim parama 
šetnju.

Naš urednik tužen stidu, Anton Tofaut sa za
govarateljem Dr. Nikolom Subotićem, prijavio je 
sudu da mu je uvrije Ijena čast, što je naš list ne
koliko jnita, o njemu pis; o. Rasprava m ecena na 21 
o. mj. u I s. |iov. podne. Branitelj Dr. Gazzari.

Solidno I Ukusno ! Jeftino !

Zastupstvo i esklusivna prodaja cipela 
Zagrebačke tvornice cipela d. d. za Ši

benik i sjevernu Dalmaciju

SREĆKO BOGIĆ ŠIBENIK
Glavna ulica 41

En gros et en detail.

DRAŽBENI OGLAS.
Na otoku Žirje posjeći će se 

oveći kompleks borove šume, te će 
se putem javne dražbe prodati naj
boljem nudiocu boroža drva, prikla
dni za gragjevne svrhe i za gorivo. 
Reflektanti mogu do konca veljačo 
t. g. pregledati drva na licu mjesta, 
a potanj ■ obavijesti pitati kod Op
ćine Zlarin.

JOSIP DREZGA - ŠIBENIK 
Brzojavi: OBEZGA ŠIBENIK.

Telefon inter. 38

VELIKA PRODAJA u žitaricama i 
kolon-jnlimu.

Prodaja : Šećera, Kave, PirinČa, Sa
puna, Grođjcvnog materijala, Nafte, 

Ucnzin.i, >.1јл.

Sve uz cijene konkurencije.

AUT GARAGE.
Narudžbe se avb ’u sa vlastitim 

prevenni, i sre'sivima: 
motornim laùj moru, teretnim 

automobil’ ia po suhu.

Export vina, ulja i rakije na veliko.

Gla*no zust- psi*»» ха Duhnaciju tvor
nice likeru Ivana Jelića u Šilieniku.

Sve se pismene ponude šulju ne 
upravu IIsia „RASKOVANI"


